
2023-2024学年辽宁省铁岭三中八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: f0d3f440-b48e-4dee-84d3-cae7f2c23777]1.下列数据中，记录正确的是(    )
A. 
B. 动滑轮的机械效率最高可达
C. 一标准大气压相当于76cm高水银柱产生的压强
D. 用手托着两个鸡蛋匀速升高1m，手对鸡蛋做功10J
[bookmark: 4ea2da7e-2e64-4580-b499-678961bcc998]2.船静止在河面上，人用船桨向后划水，船获得动力向前运动，这个动力的施力物体是(    )
A. 水	B. 桨	C. 人	D. 船
[bookmark: 47024e33-8c93-402a-9769-66582aaa4733]3.[image: ]《中国足球发展改革总体方案》将校园足球上升到了“国策”的高度，如图所示为我校足球赛的精彩画面，下列说法正确的是(    )
A. 用力踢球，球才能向前滚动说明物体的运动需要力来维持
B. 球离开脚后继续向前滚动是由于球具有惯性
C. 站立在水平地面的守门员受到的重力与地面的支持力是对相互作用力
D. 静止在水平地面上的球对地面的压力和球受到地面的支持力是一对平衡力
[bookmark: bb4246eb-1176-4b23-9180-f04379aefe2e]4.[image: ]北京冬奥会上，我国选手徐梦桃在雪上空中技巧比赛中摘得女单金牌。她在比赛过程中运动的轨迹如图所示，则下列说法正确的是(    )
[bookmark: c970fb6b-fc49-4439-b3fb-6e501e24708d]A. 从a点下滑到b点过程中，动能转化成重力势能
B. 从b点运动到c点过程中，重力势能不断增大
C. a点的重力势能等于c点的重力势能
D. 在d点落地时的机械能等于a点的机械能
5.如图所示，下列四幅图对应的说法正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲中某同学沿杆匀速向上爬升时，该同学受到的摩擦力方向向下
B. 图乙中筷子提米在空中静止时，人对筷子的摩擦力与筷子的重力大小相等
C. 图丙中在力F作用下B向左的速度逐渐变大，弹簧测力计的示数保持不变
D. 图丁中小球摆到最高点B点时，所有力突然消失，小球将做匀速直线运动
[bookmark: 1360687d-2605-4718-9536-0f925b0fcfcf]6.一个箱内物品质量分布均匀的拉杆箱，在水平路面上被缓慢匀速直线推行过程中，可能出现下列四种推行方式。当轮子遇到固定障碍物时，拉杆箱最容易被推倒的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 81cb2839-15f0-4823-b0b6-192db042a10f]7.一只木箱放在水平地面上，地面上各处粗糙程度相同。对木箱施加一个方向不变的水平推力如图甲；F的大小与时间t的关系、木箱的运动速度v与时间t的关系图象如图乙所示。以下说法正确的是(    )
[image: ]
A. 在第一个2s内木箱所受摩擦力为2N
B. 在第一个2s内推力F对木箱所做的功为2J
C. 在第二个2s内木箱所受摩擦力为3N
D. 在第三个2s内推力F对木箱做功的功率为8W
二、多选题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: 422eac0b-c5be-4793-ac73-2f1e0b87a73f]8.关于如图所示生活中的物理实验现象及说明的问题，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲：纪念碑的基座较宽大，扩大与地面接触面积来减小对地基的压力
B. 图乙：铁皮罐加热后用盖密封，浇上冷水后发生塌陷，证明了大气压强的存在
C. 图丙；船闸工作时，如果关闭阀门A，打开阀门B，闸室和下游就构成连通器
D. 图丁：潜水艇通过改变自身重力，改变了浮力和重力的关系，实现上浮和下潜
[bookmark: 283b0740-fb2e-4afe-9c2b-bc0ffb2b55a1]9.[image: ]如图所示，在水平桌面上放一个装满水的烧杯，将空饮料罐在烧杯中慢慢向下按，我们发现向下按的力越来越大。根据以上的实验过程，下列分析正确的是(    )
A. 向下按的过程中，饮料罐受到的浮力增大
B. 烧杯中水对杯底的压强越来越大
C. 烧杯中水对杯底的压力不变
D. 烧杯对桌面的压力变小
[bookmark: 3604d33a-03a4-46e3-a89b-b0c407516dc0]10.[image: ]如图所示，小郭用300N的拉力提升装有西瓜的吊篮，使吊篮在20s内匀速上升2m，滑轮组的机械效率为不计吊篮重量、绳重及摩擦。下列说法正确的是(    )
A. 绳子自由端移动的速度为
B. 拉力的功率为90W
C. 动滑轮重为240N
D. 向吊篮里增加西瓜，此滑轮组的机械效率将变大
三、填空题：本大题共7小题，共16分。
[bookmark: d4a0deec-386c-44b0-a763-6081e1f96f99]11.[image: ]据新闻网报道，2020年5月12日在河北唐山南湖芦苇丛中，发现了有“鸟中大熊猫”之称的震旦鸦雀，如图所示，一只震旦鸦雀压弯了芦苇，说明力可以改变物体的______；它飞走后，芦苇能恢复原状，说明芦苇具有______选填“弹性”或“塑性”；已知一只震旦鸦雀的质量约为40g，则它受到的重力为______取。


[bookmark: 39125550-b334-4462-b164-1360f25ca591]12.[image: ]如图是元代王祯《农书》中描绘的农民使用扇车清选谷物的情景。农民快速摇动摇柄，扇轮转动产生气流，当把谷物倒入扇车时，谷物在______力的作用下落入扇车，气流使枯瘪谷物从出风口飞出，谷物就筛选好了；农民使用的扇车的摇柄是______填简单机械名称。


[bookmark: 43772077-a022-41f0-b9d2-075d888a6a46]13.[image: ]如图是我国首艘10万吨级智慧渔业大型工船“国信1号”。它的排水量为，满载时排开海水的体积为______；满载时工船所受的浮力为______ N；海面下2m深处海水的压强为______ Pa。取，取

[bookmark: f75b3015-dbfe-410a-820d-a7284a52d7df]14.2022年北京冬奥会上智能设备广泛应用，一款智能送餐机器人的重力是500N，如果机器人在水平路面上以的速度沿直线匀速运动50m，它所受到的阻力为60N。机器人的重力做功______ J，牵引力对机器人做功______ J。
[bookmark: dadfa9e1-511e-43f2-ba37-9fb07b38fb1c]15.[image: ]23年6月7日12时10分，力箭一号遥二运载火箭在酒泉卫星发射中心成功发射升空，将搭载的试验卫星顺利送入预定轨道，如图为卫星轨道运行示意图。该卫星从远地点向近地点运动时，其势能______，速度______均填“变大”、“变小”或“不变”。


[bookmark: bb315724-f33c-4e70-babc-b471ff9e99b0]16.[image: ]如图所示，为搬运砖头的独轮车，车斗和砖头的总重力为，则推车时人手向上的力F为______ N；当把砖头拿出去后，该车对地面的压强会______选填“增大”或“减小”。


[bookmark: ad885262-7aa2-454f-8604-73a6a53abf57]17.某兴趣小组用一薄壁量杯杯壁体积忽略不计制作了一个测量液体密度的简易装置，在量杯内装入适量细沙后放入水中，量杯在水中竖直静止时，如图甲所示。再将该装置放入某液体中，静止时如图乙所示，则该液体的密度为______；某同学将一小石子放入量杯，静止时如图丙所示，则小石子质量是______ g。已知水的密度为
	[image: ]



四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 87fb17e4-79cd-47ae-8eff-2c8144fc6dc5]18.[image: ]请在图中画出静止在水平地面上的南瓜受力的示意图点为重心。


[bookmark: bee89402-ef82-43d4-a945-3c47346a74a7]19.“节约用水，人人有责”，我们应养成随手关闭水龙头的好习惯。如图甲所示，水龙头手柄可视为杠杆，图乙为关闭水龙头时的示意图，O点为支点，为阻力，请画出阻力的力臂以及关闭水龙头时在A点施加的最小力的示意图。
	[image: ]


五、实验探究题：本大题共5小题，共28分。
[bookmark: bf170d38-ff02-465a-98dd-349c164094d9]20.[image: ]在探究“阻力对物体运动的影响”实验中，小华在水平木板上先后铺上粗糙程度不同的毛巾和棉布，让小车从斜面顶端由静止滑下，如图所示。观察和比较小车在毛巾表面、棉布表面和木板表面滑行的距离。
让小车从相同斜面的同一高度，由静止滑下，这样做的目的是使小车到达水平面时具有相同的______；通过实验发现，小车在木板表面上运动的距离最远。由此可以推论：如果运动的物体不受力，它将一直做______运动；
三次实验，小车在粗糙程度不同的水平面上运动时克服阻力做的功______选填“相同”或“不同”；
在本实验中，“小车在水平面上运动的距离”反映的是______。
A.小车在水平面上所受阻力大小；
B.阻力对小车运动的影响情况；
C.A、B选项均正确。
[bookmark: 8c8f2774-c4fe-4bdd-8503-e060ea1c6a20]21.在“研究影响滑动摩擦力大小的因素”的实验中：
小明根据自己的生活经验对影响滑动摩擦力大小的因素产生了如下猜想：
①接触面所受的压力；②接触面的粗糙程度；③接触面积；④物体运动速度。那么依据生活中推箱子，箱子越重，推起来越费力这一经验，合理猜想滑动摩擦力的大小应该与上述猜想______填序号有关；
如图所示，甲、乙、丙是小明用同一木块做的三次实验，其中甲、乙两次所用的是同一木板。为了测量滑动摩擦力的大小，应该用弹簧测力计水平拉动木块，使它在水平面上做匀速直线运动，这是利用了二力平衡中______的条件。
[image: ]
为了验证中的猜想②，小明应选用图中的______两次实验进行对比，得出结论；
小明又想研究滑动摩擦力大小与物体运动速度是否有关，那么他应控制其它条件相同，只改变木块的______，并分别记录弹簧测力计示数，进行比较便可得出结论。在这个实验过程中，木块______选填“必须”或“不必须”做匀速直线运动；
在许多情况下，摩擦是有用的，人们常常设法增大它，如图所示的三个现象中，______填字母是通过增大接触面粗糙程度来增大摩擦的。
[image: ]
A.用力捏车闸，车容易停下来
B.体操运动员上器械前，手上涂防滑粉
C.冰壶运动中，刷冰可以改变冰壶受到的摩擦力
[bookmark: a76812ee-4a52-47ca-b4c3-0726bb8a1eb9]22.如图所示是用压强计“探究液体压强与哪些因素有关”的实验装置。[image: ]
如图甲所示为探究液体压强的仪器“U形管压强计”，实验前小强发现U形管两侧红墨水的高度不等，他应该如何操作______。
A.取下软管重新安装；
B.将U形管右侧的红墨水倒出一些；
C.向U形管中再加一些红墨水；
小强发现在同种液体中，金属盒离液面的距离越深，U形管两边液柱的高度差就越大，表示液体压强就越______。
小强保持乙图中金属盒的位置不变，并将一杯浓盐水倒入烧杯中搅匀后，实验情形如图丙所示。比较乙、丙两次实验，小强得出了初步结论：液体压强与液体密度有关。红红认为他的结论不可靠，原因是：______。
他换用其他液体探究液体压强与液体密度的关系，当探头在液体中的深度相同时，U形管左右两侧液面的高度差对比不明显，则下面操作能使U形管两侧液面高度差对比更加明显的是______选填字母序号。
A.将U形管换成更细的；
B.U形管中换用密度更小的液体；
C.烧杯中液体换成密度更小的液体。
小强还发现在同种液体中，金属盒距液面的距离相同时，只改变金属盒的方向，U形管两边液柱的高度差______填“不变”或“变化”，表明在相同条件下，液体内部向各个方向的压强______。
[bookmark: 783cad50-9d4e-4c0c-bfeb-6b54ab0f3b54]23.在“探究浮力的大小跟哪些因素有关”的实验中，小红做了如下猜想。利用弹簧测力计、实心金属块、烧杯等器材，设计并进行了实验，如图所示。
猜想1：浮力大小与液体的密度有关；
猜想2：浮力大小与物体浸在液体中的体积有关；
猜想3：浮力大小与物体浸没在液体中的深度有关。
[image: ]
物块浸没在水中时，受到的浮力是______ N；
分析______用字母表示三幅图可得浮力的大小与物体浸没在液体中的深度无关；
分析A、E、F三图可得浮力大小与______有关；分析 E、F两图，比较水对烧杯底的压强和某液体对烧杯底的压强的大小关系，则______；
小红在完成步骤C后将物体取出，记录完数据，金属块没有擦干，直接将金属块挂在弹簧测力计下，放入烧杯中进行步骤D的实验。此操作过程计算得到的浮力大小与真实值相比会______；
用图中的数据算出金属块的密度为______。
[bookmark: b751c06f-dda9-4b56-81a2-7c76e72020c1]24.同学们用如图甲所示的装置探究“杠杆的平衡条件”
[image: ]
如图甲，实验时为了便于测量力臂，向______调节平衡螺母，使杠杆在______位置平衡。
如图乙所示，杠杆已经平衡。如果在左侧钩码下增加一个钩码或者将左侧钩码向右移动5cm，杠杆都将失去平衡。由此可以猜想；杠杆的平衡可能与力的______和力臂有关。
小丽在杠杆两侧挂上不同数量的钩码，移动钩码的位置，使杠杆平衡，三次实验的数据如表所示。
	次数
	动力
	动力臂
	阻力
	阻力臂

	1
	
	10
	
	5

	2
	
	5
	
	15

	3
	
	15
	
	20


分析实验数据得出结论：杠杆的平衡条件是______。
小丽与小红对实验过程进行交流，发现了一个新的问题：若支点不在杠杆的中点，并用弹簧测力计代替一侧的钩码施力，会出现什么现象？于是他们共同进行了如图丙的探究。多次进行实验，发现杠杆平衡时，都是大于，其原因可能是______。
如图丁，有一粗细不同的直木棒，悬挂使其水平平衡，利用钩码、刻度尺和该直木棒______填“能”或“不能”探究“杠杆的平衡条件”。
六、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: b563f278-7707-4be5-b136-19771bc62758]25.[image: ]中国是茶的故乡，中国饮茶，据说始于神农时代，少说也有4700年了。直到现在，汉族还有民以茶代礼的风俗。如图所示，放在水平桌面上的茶托内有重为4N、底面积为的平底茶杯不计杯壁厚度，杯中倒入重为的茶水。茶水的密度取，g取求：
若茶水对杯底产生了800Pa的压强，则茶水对杯底的压力是多大？茶水有多深？
求茶杯对茶托产生的压力和压强。
[bookmark: be83b683-9e7d-48f5-bf5e-718c9b297dcd]26.[image: ]以纯电动汽车为代表的新能源汽车具有节能、环保的特点，是国家大力推广的新型交通工具。如图所示，停放在水平地面上的纯电动汽车质量为，轮胎与地面的总接触面积为，在水平路面上以的速度匀速行驶时，牵引力为250N，求：取
电动汽车静止时对水平地面的压强；
行驶牵引力做的功；
牵引力做功的功率。
七、综合题：本大题共1小题，共6分。
[bookmark: 87e65064-2e7f-4289-9997-cb8b3cafed92]27.阅读以下材料，回答问题。
无砟轨道的高速列车无砟轨道如图甲的路基不用碎石，铁轨和轨枕直接铺在混凝土上，这可减少维护、降低粉尘等，沪宁城际高速铁路将建成投入运营，标志着我省进入了高速铁路时代，高速列车在无砟轨道上运行时如子弹头般穿梭而过，时速可达350千米如图乙，传统铁路的钢轨是固定在枕木上，之下为小碎石铺成的路砟如图丙。
列车设计为子弹头型，目的是为了在运行过程中______空气阻力填“增大”或“减小”，列车在匀速行驶过程中，列车的动力______阻力填“大于”、“小于”或“等于”。
宽大柔软的座椅，增大坐垫与人体的接触面积，以减小臀部所受的______。
通往青藏高原的列车中，为了预防乘客发生高原缺氧，在每节车厢内都配有两套供氧系统：一套是“弥散式”供氧，可保证车厢内含氧量都在合适水平；另一套是独立接口吸氧，旅客可以随时用吸氧管呼吸氧气，高原地区的特点是：海拔高度越______，大气压强越______均填“高”或“低”。
高铁下方的轨道如果采用填充碎石头，当列车高速运行时，列车底部和轨道之间气压将会______填“增大”或“减小”，碎石头可能飞起来落到轨道上，是非常危险的，所以高速轨道是不能填充碎石头的。
[image: ]

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：
A、由可知，地球上质量是1kg的物体受到的重力是，但是，故A错误；
B、由于额外功不可避免，有用功总是小于总功，由知机械效率总是小于1，不可能到达，故B错误；
C、由托里拆利实验知一标准大气压相当于76cm高水银柱产生的压强，故C正确；
D、两个鸡蛋的重力大约是1N，则用手匀速托起两个鸡蛋升高1m，手对鸡蛋做的功，故D错误。
故选：C。
质量和重力是两个不同的物理量，不能直接相等，地球上质量是1kg的物体受到的重力是，但是；
由于额外功不可避免，有用功总是小于总功，所以机械效率总是小于1；
一标准大气压相当于76cm高水银柱产生的压强；
估测出两个鸡蛋的重力，由算出手对鸡蛋做的功。
本题考查了对物理概念、机械效率、大气压的值以及功的估测等知识，难度不大。
2.【答案】A 
【解析】解：用船桨向后划水，船桨给水一个向后的力，由于力的作用是相互的，水给船桨一个向前的力，故A正确。
故选：A。
力的作用是相互的。
本题考查对力的作用是相互的认识，难度不大。
3.【答案】B 
【解析】解：A、用力踢球，球才能向前滚动，说明力是改变物体运动状态的原因，物体的运动不需要力来维持，故A错误；
B、足球离开脚后继续向前运动是因为足球具有惯性仍要保持原来的运动状态，故B正确；
C、站立在水平地面的守门员受到的重力与地面的支持力，大小相等、方向相反、作用在同一条直线上、作用在同一物体上，是一对平衡力，故C错误；
D、静止在水平地面上的球对地面的压力和地面对球的支持力是一对相互作用力，故D错误。
故选：B。
物体的运动不需要力来维持，力是改变物体运动状态的原因；
物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性，一切物体都有惯性；
相互作用力的条件：大小相等、方向相反、作用在同一条直线上、作用在不同物体上；
平衡力的条件：大小相等、方向相反、作用在同一条直线上、作用在同一物体上。
此题考查了对惯性、相互作用力和平衡力的区分、力和运动的关系的理解，是一道力学综合题。
4.【答案】B 
【解析】解：A、从a点下滑到b点过程中，高度减小，重力势能减小，速度增大，动能增大，重力势能转化为动能，故A错误。
B、从b点运动到c点过程中，运动员质量不变，高度不断增加，重力势能不断增大，故B正确。
C、徐梦桃在a点和c点时质量相同，a点的高度大于c点的高度，所以a点的重力势能大于c点的重力势能，故C错误。
D、由于空气阻力和滑雪板与雪之间存在摩擦，运动员由a运动到d有一部分机械能要克服摩擦做功，故在d点落地时的机械能小于a点的机械能，故D错误。
故选：B。
机械能包括动能和势能；动能的大小与质量和速度有关；重力势能大小与质量和高度有关。
在分析动能和重力势能之间的转化过程中，研究机械能的变化情况时，要搞清题目提供的条件或环境，此题的条件是：①存在空气阻力；②滑雪板与雪之间存在摩擦。
结合机械能的概念动能、重力势能概念，根据题目的条件可分析出答案，相对比较简单，属于基础题。
5.【答案】C 
【解析】解：A、图甲中某同学沿杆匀速向上爬升时，这个同学具有往下掉的趋势，故该同学受到的摩擦力方向向上，故A错误。
B、图乙中筷子提米在空中静止时，米对筷子的摩擦力与筷子的重力大小相等，故B错误。
C、图丙中在力F作用下B向左的速度逐渐变大，A受到的摩擦力不变，故弹簧测力计的示数保持不变，故C正确。
D、图丁中小球摆到最高点B点时，所有力突然消失，小球将保持静止，故D错误。
故选：C。
摩擦力的方向总是与物体相对运动或相对运动趋势方向相反。
受平衡力时，物体总是保持静止或匀速直线运动。
摩擦力的大小只和压力的大小与接触面的粗糙程度有关。
一切物体都具有惯性。
本题是一道简单的力学综合题，同学们要认真审题，提取关键信息。
6.【答案】D 
【解析】解：当遇到相同的障碍物时，可将行李箱看作是杠杆，与障碍物接触处看成支点，行李箱最易倾倒，说明动力最小；各种情况中，杠杆的五要素如下图所示，
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根据杠杆的平衡条件可知动力为，其中G不变，当越小、越大时，F越小，因此D图中的动力最小，故D正确，ABC错误。
故选：D。
将行李箱看作是杠杆，行李箱最易倾倒，说明动力最小，据此分析。
此题考查了各个平衡条件的应用，属于基础知识。
7.【答案】D 
【解析】【分析】
先由速度-时间图象判断木箱的运动情况，然后根据木箱的运动状态判断物体是否受平衡力作用；由图象得到木箱受到的推力，然后由二力平衡的条件求出摩擦力的大小。根据可求功；由可求功率。
本题考查了学生的识图能力，并能将图象和图象相结合，判断出木箱的运动状态，根据平衡状态由木箱的平衡条件求出力的大小是本题的关键。
【解答】
A、由图象可知，第一个2s内，木箱静止，处于平衡状态，摩擦力等于推力等于1N，故A错误；
B、第一个2s内，木箱静止，推力F对木箱所做的功为0，故B错误；
C、由图象可知，在内木箱做匀速直线运动，处于平衡状态，由图象可知在即在第三个2s内推力，由平衡条件可得滑动摩擦力，由图象可知，物体在第二个2s内做加速运动，受到的摩擦力为滑动摩擦力，因为压力和接触面的粗糙程度不变，因此木箱受到的摩擦力仍是2N，故C错误；
D、在第三个2s内推力F对木箱做功的功率为：，故D正确。
故选：D。
8.【答案】BCD 
【解析】解：纪念碑的基座较宽大，扩大与地面接触面积来减小对地基的压强，压力不变，故A错误；
B.铁皮罐加热后用盖密封，浇上冷水后发生塌陷，主要是由于大气压把铁皮罐压塌，故B正确；
C.船闸工作时，如果关闭阀门A，打开阀门B，闸室和下游就构成连通器，故C正确；
D.潜水艇通过改变自身重力，改变了浮力和重力的关系，实现上浮和下潜，故D正确。
故选：BCD。
减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积；在受力面积一定时，减小压力；
从铁皮罐内部气压的变化，以及内外气压的大小比较这一角度来进行分析；
上端开口，底部连通的容器叫连通器，当连通器内为同种液体时，在液体不流动时，各容器内液面相平；
潜水艇浸没在水中，潜水艇的体积不变排开水的体积不变，受浮力不变；通过让海水进、出压力舱改变潜水艇受到的重力，然后再根据物体的浮沉条件分析是怎么上浮或下沉的。
本题考查了大气压强的特点、连通器的应用、浮沉条件的应用等，属于比较基础的习题。
9.【答案】AC 
【解析】解：向下按的过程中，饮料罐排开水的体积变大，由阿基米德原理得，饮料罐受到的浮力增大，故A正确；
B.饮料罐被按入水中时，水溢出烧杯，烧杯中水的深度不变，由得，水对杯底的压强不变，故B错误；
C.受力面积不变，结合B项可知水对杯底的压强不变，则由可知烧杯中水对杯底的压力不变，故C正确；
D.水对饮料罐的浮力等于饮料罐排开的水重力，饮料罐排开的水全部溢出烧杯，烧杯对桌面的压力等于烧杯与水的总重力与浮力之和，则烧杯对桌面的压力不变，故D错误。
故选：AC。
根据阿基米德原理可知，浮力与液体的密度、排开液体的体积有关，液体密度越大，排开液体的体积越多，则浮力越大。
由得水对杯底的压强变化情况；
由得烧杯中水对杯底的压力变化情况；
水对饮料罐的浮力等于饮料罐排开的水重力，饮料罐排开的水全部溢出烧杯，烧杯对桌面的压力等于烧杯与水的总重力与浮力之和，则烧杯对桌面的压力不变。
此题考查了浮力、液体压强、压强计算公式的应用，难度适中。
10.【答案】BD 
【解析】解：
A.由图可知，，则绳端移动的距离，
绳自由端的移动速度，故A错误；
B.拉力做的总功，
拉力的功率，故B正确；
C.不计吊篮重量、绳重及摩擦，
克服动滑轮重力所做的功，
动滑轮重，故C错误；
D.由可知，向吊篮里增加西瓜，此滑轮组的机械效率将变大，故D正确。
故选：BD。
由图可知滑轮组绳子的有效股数，根据求出绳端移动的距离，利用求出绳自由端的移动速度；
根据求出拉力做的总功，利用求出拉力的功率；
不计吊篮重量、绳重及摩擦，克服动滑轮重力所做的功为额外功，根据求出动滑轮重；
根据分析向吊篮里增加西瓜时此滑轮组机械效率的变化。
本题考查了做功公式和功率公式、滑轮组机械效率公式、速度公式的应用，明确有用功和总功是关键。
11.【答案】形状  弹性   
【解析】解：鸦雀压弯了芦苇，说明力可以改变物体的形状；
芦苇能恢复原状，是因为芦苇具有弹性；
震旦鸦雀的质量约为，震旦鸦雀的重力：；
故答案为：形状；弹性；。
力的作用效果是：力可以改变物体的运动状态；力可以改变物体的形状；
物体的形变有两种：一种是弹性形变，物体在力的作用下发生形变，力消失后能自动恢复原状的形变；另一种是塑性形变，物体在力的作用下发生形变，力消失后不能自动恢复原状的形变；
利用求震旦鸦雀受到的重力。
此题考查了力的作用效果、弹性和重力的大小，都属于基础知识，比较简单。
12.【答案】重  轮轴 
【解析】解：当把谷物倒入扇车时，谷物在重力的作用下落入扇车；扇车的摇柄可以绕轴连续转动，是轮轴。
故答案为：重；轮轴。
由于地球的吸引而使物体受到的力叫重力；重力的施力物体是地球；重力的方向总是竖直向下的；
轮轴是可以连续转动的杠杆。
本题主要考查了重力、轮轴，知道重力的方向总是竖直向下的以及它的应用。
13.【答案】     
【解析】解：满载时排开海水的体积为：；
满载时工船所受的浮力为：；
海面下2m深处海水的压强为：。
故答案为：；；。
根据可求出满载时排开海水的体积；
根据可求出满载时工船所受的浮力；
根据可求出海面下2m深处海水的压强。
本题主要考查密度公式、阿基米德原理以及液体压强公式的应用，灵活运用公式是解题的关键。
14.【答案】0 3000 
【解析】解：做功的两个必要因素为作用在物体上的力和物体在力的方向上移动的距离，由于机器人在水平路面上沿直线匀速清扫，没有在重力的方向上移动距离，所以重力不做功，即重力做功为0J。
机器人在水平路面上以的速度沿直线匀速运动，处于平衡状态，所受的牵引力，
牵引力对机器人做的功。
故答案为：0；3000。
做功的两个必要因素：作用在物体上的力和物体在力的方向上移动的距离；
根据得出牵引力对机器人做的功。
本题考查做功的必要因素和功的计算，综合性强，难度不大。
15.【答案】变小  变大 
【解析】解：当卫星在大气层外运动，不受空气阻力作用，只有动能和势能的转化，因此机械能守恒，即机械能的总量不变。
卫星从远地点向近地点运动时，质量不变，高度降低，势能变小；势能转化为动能，卫星的动能变大，卫星的运动速度将变大。
故答案为：变小；变大。
重力势能大小的影响因素：质量、被举的高度。质量越大、高度越高，势能越大。
动能大小的影响因素：质量、速度。质量越大、速度越大，动能越大。
本题考查了动能和重力势能大小的判断，只要知道影响动能、重力势能大小的因素即可解答。
16.【答案】300 减小 
【解析】解：由可得：，解得：；
当把砖头拿出去后，对地面的压力变小，由于受力面积不变，根据可知：对地面的压强会减小。
故答案为：300；减小。
根据杠杆的平衡条件可以求出作用在车把上竖直向上的力的大小；
当把砖头拿出去后，对地面的压力变小，由于受力面积不变，根据即可分析压强的变化。
此题主要考查的是杠杆平衡条件的应用、杠杆的分类和压强公式的应用，属于中考的常见题型，难度不大。
17.【答案】   
【解析】解：由图甲知，量杯的分度值为1mL，此时量杯浸入水中的体积为20mL，即量杯排开水的体积为20mL；
由图乙知，将该装置放入某液体中，静止时量杯浸入液体中的体积为25mL，即量杯排开液体的体积为量杯在水和液体中均处于漂浮状态，浮力都等于重力，，即，，则液体的密度为：，
某同学将一小石子放入量杯，静止时如图丙所示，量杯排开液体中的体积为32mL，量杯所受浮力增加量即为小石子重力，即
；
由得，小石子质量是：。
故答案为：；。
根据量筒的分度值读数；
物体漂浮时，浮力等于重力；量筒在水中和液体中都处于漂浮状态，浮力相同，根据量筒排开的水和液体的体积，利用阿基米德原理求出液体密度的大小；
物体漂浮时浮力等于重力；将石子放入量筒后，石子的重力等于其排开的液体受到的重力。
本题考查了阿基米德原理的应用、物体的浮沉条件，利用好物体的浮沉条件是解答本题的关键。
18.【答案】解：南瓜静止在水平地面上，受竖直向下的重力G和竖直向上的支持力F作用，处于平衡状态，重力G与支持力F是一对平衡力；
重力从重心竖直向下画，标出符号G，支持力从重心竖直向上画，标出符号F，注意两个力大小相等，所画线段的长度要相等，如图所示：
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【解析】物体静止在水平地面上，受竖直向下的重力G和竖直向上的支持力F作用，处于平衡状态，重力G与支持力F是一对平衡力，大小相等，方向相反，且作用在同一直线上，作用点在物体的重心。
作力的示意图，要用一条带箭头的线段表示力，线段的长度表示力的大小，箭头表示力的方向，起点或终点表示力的作用点，是平衡力的长度要相等。
19.【答案】解：反向延长阻力的作用线，过O点作阻力的垂线，即为阻力对支点O的力臂；
根据杠杆平衡的条件，，在杠杆中的阻力、阻力臂一定的情况下，要使所用的动力最小，必须使动力臂最长。由图可知，OA为最长动力臂时，动力最小，阻力的方向已标出，所以动力的方向应该向下，连接支点O与A点，过A点作OA的垂线就得到在A点施加的最小动力，如下图所示：
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【解析】力臂是指从支点到力的作用线的距离；
根据杠杆平衡的条件，，在杠杆中的阻力、阻力臂一定的情况下，要使所用的动力最小，必须使动力臂最长。而在通常情况下，连接杠杆中支点和动力作用点这两点所得到的线段最长，据此可解决此题。
根据杠杆的平衡条件，要使杠杆上的力最小，必须使该力的力臂最大，而力臂最大时力的作用点一般离杠杆的支点最远，所以在杠杆上找到离杠杆支点最远的点即力的作用点，这两点的连线就是最长的力臂，过力的作用点作垂线就是最小的力。
20.【答案】速度  匀速直线  相同  B 
【解析】解：小车每次从斜面同一高度由静止滑下，其目的是使小车滑到斜面底端时的速度相同；
木板平面最光滑，小车受到的阻力最小，速度减小得最慢，小车运动的距离最远，由此可推理可知：如果运动的物体不受力，物体将做匀速直线运动；
物体克服摩擦力做功的能量来自物体的动能，而动能一开始是相等的，最终物体停下来，动能为零，因此说明，小球无论在什么样的水平面上，克服摩擦力做的功是相等的；
实验中，“小车在水平面上运动的距离”反映的是阻力对小车运动的影响情况，故B符合题意。
故答案为：速度；匀速直线；相同；。
小车从同一斜面的同一高度由静止下滑，到达水平面时，小车的速度相同；
小车受到的阻力越小，速度变化越慢，滑行距离越远；如果不受力，小车将做匀速直线运动；
直接比较小车在三个表面上克服摩擦力做功是否相等不好确定，可根据重力势能大小关系及能量的转化分析；
本实验中，阻力对小车运动的影响情况是通过小车在水平面上运动的距离来反映的。
该题考查了转换法、控制变量法等研究方法在探究实验中的应用，在平时做实验时要多观察，多思考。
21.【答案】①  二力大小相等  甲、丙  速度  必须  B 
【解析】解：当推箱子时，箱子越重，推起来越费力，由此，可提出的猜想：摩擦力的大小可能跟压力的大小有关，故选①；
为了测量滑动摩擦力的大小，应该用弹簧测力计水平拉动木块，使它在水平面上做匀速直线运动，这是利用了二力平衡中二力大小相等的条件；
为了探究压力大小与接触面的粗糙程度的关系，应该控制压力大小相同，所以应该选择甲、丙；
小明又想研究滑动摩擦力大小与物体运动速度是否有关，那么他应控制其它条件相同，只改变木块的速度；
实验过程中，弹簧测力计必须沿水平方向拉着物块做匀速直线运动，此时物块处于平衡状态，由平衡条件可知，滑动摩擦力的大小等于弹簧测力计的示数；
、用力捏车闸，车容易停下来，是通过增大压力来增大滑动摩擦力的，故A不符合题意；
B、体操运动员上器械前，手上涂防滑粉，是通过增大接触面的粗糙程度来增大滑动摩擦力的，故B符合题意；
C、冰壶运动中，刷冰可以改变冰壶受到的摩擦力，是通过减小接触面的粗糙程度来减小滑动摩擦力的，故C不符合题意。
故答案为：①；二力大小相等；甲、丙；速度；必须；。
摩擦力是产生在接触面上的，阻碍相对运动的力，其大小与压力的大小和接触面的粗糙程度有关；
二力平衡的条件：作用在同一个物体上的两个力，大小相等，方向相反，作用在同一条直线上；
滑动摩擦力的大小与压力大小和接触面的粗糙程度有关，在探究时，要运用控制变量法，对照表中数据逐一进行探究并得出结论；
用弹簧测力计水平匀速拉动物块，物块做匀速直线运动，处于平衡状态，由平衡条件可知，滑动摩擦力等于测力计的示数；
增大摩擦力的方法有：一是增大压力；二是增大接触面积的粗糙程度；三是用滑动摩擦代替滚动摩擦。
本题探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关，考查实验原理及控制变量法的运用和对实验方案的评估，体现了对过程和方法的考查。
22.【答案】C 大  没有控制液体深度相同  BC 不变  相等 
【解析】解：进行调节时，只需要将软管取下，再重新安装，这样的话，U形管中两管上方的气体压强就是相等的都等于大气压，当橡皮膜没有受到压强时，U形管中的液面就是相平的；压强计U形管两边红墨水的高度不相等，如图甲所示，故需要取下软管重新安装压强计，故选A；
在同种液体中，金属盒离液面的距离越深，U形管两边液柱的高度差就越大，表示液体压强就越大；
研究液体压强与液体密度有关，要控制液体的深度相同，保持甲图中金属盒的位置不变，将一杯浓盐水倒入烧杯中搅匀后，他的结论不可靠，原因是：没有控制液体深度相同；
、液体压强只与液体的密度与深度有关，与U形管粗细无关，故A不符合题意；
B、U形管中换用密度更小的液体，根据可知，在液体产生的压强不变的条件下，两侧液面高度差对比更加明显，故B符合题意；
C、烧杯中换密度差更大的液体，探头在液体中的深度相同，根据，液体产生的压强变大，根据转换法，两侧液面高度差对比更加明显，故C符合题意。
故选：BC。
在同种液体中，金属盒距液面的距离相同时，只改变金属盒的方向，U形管两边液柱的高度差变，表明在相同条件下，液体内部向各个方向的压强相等。
故答案为：；大；没有控制液体深度相同；；不变；相等。
形管右端上方是和大气相通的，等于大气压强；U形管右端液面比较高，就说明U形管左端液面上方的气体压强大于大气压；只要取下软管，让U形管左端液面和大气相通，这样U形管两端的液面就是相平的；
压强计是通过U形管两侧液面高度差反映液体压强大小，高度差越大，液体压强越大；
液体压强与液体的深度和密度有关，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变；液体内部压强的大小是通过液体压强计U形管两边液面的高度差来判断的，高度差越大说明此时的液体压强越大，采用了转换法；
根据结合转换法分析；
液体内部同一深度，液体内部向各个方向的压强相等。
本题探究影响液体压强大小的因素，考查转换法、控制变量法及的运用。
23.【答案】、D、E 液体密度  不变   
【解析】解：由图A可知，物体的重力为；
由图D可知物块浸没在水中时测力计示数为，根据称重法，则物块浸没在水中时，受到的浮力为：；
为了验证浮力大小跟物体浸没在液体中的深度是否有关时，应该控制液体密度和排开液体的体积相同，只改变深度，故选A、D、E三次实验；
分析A、E、F三图，由E、F可知只有液体的密度不同，F中测力计示数较大，根据称重法可知物体浸没在F中液体中时受到的浮力较小，说明浮力大小与液体密度有关；相同，根据可知该未知液体的密度较小，深度相同，根据可知水对烧杯底的压强较大，即；
小红在完成步骤 C后将物体取出，记录完数据，金属块没有擦干，直接将金属块挂在弹簧测力计下，放入烧杯中进行步骤D的实验，根据称重法的原理可知对计算浮力没有影响，所以此操作过程计算得到的浮力大小与真实值相比会不变；
物体重力为，浸没在水中时，受到的浮力为，则金属块的体积为：，
则金属块的密度为：。
故答案为：；、D、E；液体密度；>；不变；。
由图A得出物体的重力，根据A、D两次的示数便可浸没在水中受到的浮力大小；
要探究浮力大小是否与物体浸没在液体中的深度的关系，需保持物体排开液体的体积和液体密度不变，只改变物体浸没在液体中的深度，据此分析作答；
液体对烧杯底部的压强与液体的深度有关，据此分析；
根据称重法计算浮力，进行分析；
根据A、D求出金属块在水中的浮力，根据阿基米德原理求出物体排开的水的体积，即是物体的体积；根据重力公式，计算出金属块的质量，再根据密度公式计算出金属块的密度。
本题探究影响浮力大小的因素，考查称重法测浮力、控制变量法及数据分析、阿基米德原理的运用等，综合性强。
24.【答案】右  水平  大小    杠杆自重对杠杆平衡有影响  能 
【解析】解：如图甲所示，杠杆往左端倾斜，可将杠杆两端的平衡螺母向右端调节，使杠杆在水平位置平衡；当杠杆在水平位置平衡时，力的方向与杠杆垂直，力臂可以从杠杆标尺刻度上直接读出来；
如果在左侧钩码下增加一个钩码，杠杆左侧力和力臂，左侧力臂不变，力变大，根据杠杆平衡条件可知，杠杆将失去平衡，由此可以猜想：杠杆平衡可能与力的大小有关；
根据表中数据可知，杠杆的平衡条件为；
图丙中，设杠杆的重力为G，力臂为，当杠杆平衡时，根据杠杆的平衡条件：，
由丙图可知，所以杠杆自重对杠杆平衡有影响，此时；
如下图所示：
[image: ]
木棒处于平衡状态，木棒的重力对平衡没有影响，因而在木棒上挂上钩码，测量对应个力臂，仍可以验证杠杆的平衡条件。
故答案为：右；水平；大小；；杠杆自重对杠杆平衡有影响；能。
调节杠杆平衡的原则是螺母的调节方向是向上翘的那端调节；杠杆在水平位置平衡时，力的方向与杠杆垂直，力臂的长度可以直接从杠杆上读出来；
根据杠杆平衡条件可分析解答；
杠杆平衡条件：；
若支点不在杠杆中心，此时杠杆的平衡会受杠杆自重的影响，根据杠杆平衡条件判断与大小；
找到不均匀的木棒的支点处，木棒处于平衡状态，即可得到杠杆的平衡条件。
本题是探究杠杆平衡条件的实验，考查了对杠杆平衡的理解、如何调节杠杆的平衡以及杠杆平衡条件的应用等知识，难度适中。
25.【答案】解：茶水对杯底产生了800Pa的压强，则茶水对杯底的压力是
；
根据可知茶水的深度为：
；
茶杯对茶托产生的压力
，
茶杯对茶托产生的压强：
答：若茶水对杯底产生了800Pa的压强，则茶水对杯底的压力是；茶水深度为；
茶杯对茶托产生的压力为、压强为3250Pa。 
【解析】根据得出茶水对杯底的压力；根据得出茶水的深度；
茶杯对茶托产生的压力；根据压强公式得出茶杯对茶托产生的压强。
本题考查液体压强公式和固体压强公式的运用。
26.【答案】解：汽车的重力：，
汽车静止时对水平地面的压力：，
汽车静止时对水平地面的压强为：；
汽车行驶通过的路程为：，
则行驶牵引力做的功为：；
牵引力做功的功率为：。
答：汽车静止时对水平地面的压强为；
行驶牵引力做的功为；
牵引力做功的功率为2500W。 
【解析】根据求出汽车的重力，汽车静止时对水平地面的压力等于汽车的重力，根据求出汽车静止时对水平地面的压强；
根据速度公式求出汽车行驶的路程，根据可求出行驶牵引力做的功；
根据可求出牵引力做功的功率。
本题考查速度公式、功及功率的公式、重力公式以及压强公式的应用，是一道力学综合题，有一定的难度。
27.【答案】减小  等于  压强  高  低  减小 
【解析】解：列车设计为子弹头型，是因为流线型的形状能减小空气阻力，提高车速；
列车在匀速行驶时处于平衡状态，列车受到的动力、阻力是一对平衡力，所以列车的动力等于阻力；
宽大柔软的座椅，增大坐垫与人体的接触面积，在压力一定时，可以减小臀部所受的压强；
高原地区的特点是：高度越高，大气压强越低；
高速列车在行驶过程中，会使碎石头和列车之间的空气流速变大，压强变小，碎石头外侧的气体压强不变，碎石头在向内压强差的作用下，可能飞起来落到轨道上，所以高速轨道是不能填充碎石头的。
故答案为：减小；等于；压强；高；低；减小。
列车设计为子弹头型，即流线型，能减小空气的阻力；
物体处于平衡状态静止或匀速直线运动状态时受平衡力作用，一对平衡力大小相等；
减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积；在受力面积一定时，减小压力；
大气压随高度的增加而减小；
流体压强和流速：流动速度变大，压强变小；外围空气压强大，形成了压强差，据此解释不能填充碎石的原因。
本题考查的知识点较多，综合性强，有一定难度，对学生分析问题和解决问题的能力要求较高。
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